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ПЛАН СЦЕНАРИЙ
Използване на ядрената енергия
Цели:
1. Актуализация на темата радиоактивност
2. Да се запознаят учениците със стабилността на атомните ядра чрез ядрените сили на привличане 
3. Да се запознаят с деленето на ядрата на урана и до какво води това
4.  Да се запознаят как действа ядреният реактор
5. Да се запознаят с ядрения синтез
Очаквани резултати: 
1. Знае, че я атомните ядра е скрита огромна сила.
2. Знае, че съществуват два основни начина за получаване на ядрена енергия – чрез делене на тежки ядра или чрез сливане (синтез) на леки
3. Знае, че в ядрените реактори се получава енергия от деленето на урана, която се използва за мирни цели.
План на урока
1. Стабилност на атомните ядра
2. Делене на ядрата на урана – верижна реакция.
3. Използване на ясрената енергия за мирни цели
· Ядрени реактори
4. Ядрен синтез

Ход на урока
	Дейност на учителя
	Дейност на ученика

	1. Актуализира знанията за радиоактивност чрез в-си: 1. Какво е радиоактивност? 2. Колко вида радиоактивни лъчения познаваме и кои са те? 3.Какво знаем поотделно за трите вида  радиоактивни лъчения? 
	1. Отговарят на поставения в-с: дискусия
примери – Явление, при което ядрата на някои химични елементи изпускат спонтанно  невидими лъчи
· Три вида – Алфа, бета и гама
· Алва-лъчите са поток от хелиеви ядра и имат положителен заряд; Бета-лъчите са поток от електрони имат по-голяма проникваща способност от Алфа-лъчите, а Гама-лъчите са подобни на светлинните лъчи, но с по-голяма енергия, и огромна проникваща способност./Ако се затруднят се подпомагат с примерни картинки, схеми /.


	1. Въвежда се новата тема и се записва на дъската:  „ИЗПОЛЗВАНЕ НА ЯДРЕНАТА ЕНЕРГИЯ“
Припомня се, че в атомните ядра е скрита огромна сила, доказателство за това- радиоактивността.
 Разяснява се стабилността на атомните ядра, които се задържат от ядрени сили, които са сили на привличане и  стократно превишават електричните сили на отблъскване между протоните.
Запознават се и на какво се дължи разликата в здравината на връзката между протоните и неутроните в различните ядра.
	1. Включват се в следните дейности:
· Наблюдават нагледни средства – видеоматериал;
Work with the materials given by the teacher – transperant with QRCode inside the book, or a page with the QRCode. Point the camera of the mobile device to a QR-Code. Wait till the application will read the QR-Code and download some short information about the multimedia material. Press on the “Play” button. The application will then download and decrypt the multimedia material, and then play it on the device. While watching the video, the student can stop the playback anytime by double-tapping on the screen.

	1. Записва на дъската първа и втора точка от плана.

1.Стабилност на атомните ядра
2.Делене на ядрата на урана – верижна реакция.

Разглежда се и се обяснява процесът на делението на ядрото на урана, (че когато то погълне неутрон се разцепва на две по-леки ядра), а също и съпровождащото го отделяне на огромна енергия. Запознават се, че отделените неутрони могат да предизвикат делене на други ураниеви ядра, че ако количеството уран е малко процесът се прекратява, но ако  надхвърли определени стойности, неутроните се срещат и разделят нови ядра, може да предизвика верижна реакция,  а тя от своя страна да доведе до ядрен взрив.
	1. Записва в тетрадката първа и втора точка от плана.

	Наблюдават нагледни средства – видеоматериал и за двете точки;

В – с : Какво знаете за атомната бомба?
 Дискусия с различни мнения.

В – с :  А представяли ли сте си как се получава тя?
· Изчакват се мнения, за да се разясни по-лесно процесът и как получаването на ядрен взрив е използван за създаването на  атомна бомба

	1. Записва на дъската трета точка от плана 
           3. Използване на ядрената енергия за мирни цели
          -Ядрени реактори

Обяснява се как освобождаването на ядрена енергия при делението на урана може да стане постепенно контролируема, че това се осъществява в ядрени реактори и се обяснява тяхното действие. Разясняват се последиците от използването на ядрената енергия.
	3. Записва в тетрадката трета точка от плана. 


Наблюдават нагледни средства – видеоматериал за действието на ядрените реактори

	5.Записват следваща точка от плана
    4.Ядрен синтез

Обясняват се процесът, че при него две леки ядра се сливат в по-тежко, набляга се, че се отделя по-голяма енергия, отколкото при деленето на урана. Изяснява се, че при тази реакция няма радиоактивни отпадъци, но  необходима температура към десетки милиони градуси, че създаването на такива условия е изключително трудно, и че звездите на небето светят благодарение на ядрен синтез.
 
6. Да обобщим: чрез допълнителни задачи и въпроси
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Наблюдават и дават отговори



Project no. 562113-EPP-1-2015-1-BG-EPPKA3-PI-FORWARD
image1.png
Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union




image2.png
g
SmRIDGE




